

Секция «Политические науки»

**Политические отношения и экономическое сотрудничество России и Сирии
после распада СССР.**

Воробьева Дарья Андреевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: vorobieva_dasha@mail.ru

Сирийская Арабская Республика (САР) является одним из главных партнеров Российской Федерации на Ближнем Востоке. Данный регион традиционно играет важную роль в российской внешней политике: геополитическое положение, неурегулированность ближневосточной проблемы, распространение экстремизма и терроризма определяют необходимость постоянного и активного внимания РФ к странам Ближнего Востока. Наиболее значительным вопросом является процесс БВУ, так как активное в нем участие во многом определяет статус страны в регионе, в мире в целом. Контакты с Сирией в данном случае играют важную роль, что подтверждает известная фраза «без Египта нельзя начать войну, а без Сирии нельзя добиться мира».

После распада СССР в 1991 году позиции России в Сирии значительно ослабли, во многом из-за непродуманной внешней политики РФ в отношении региона - почти полной переориентации в сторону Запада, активному развитию сотрудничества с Израилем, а также уменьшению ресурсной базы нашей страны. Развитие процесса приватизации в Сирии, когда вновь создаваемые частные компании не проявляли заинтересованности в сотрудничестве с Россией, так как в советское время договоры, как правило, заключались на межгосударственном уровне, без учета частных интересов, сыграло не последнюю роль в снижении товарооборота между странами. Сотрудничество Сирии с западными партнерами обеспечило приток на рынок страны высококачественных товаров по сравнению с которыми российские товары часто не обладали достаточной конкурентоспособностью.

К концу 90-х годов в России сформировалось решение о необходимости восстановления активного политического сотрудничества и экономического взаимодействия с Сирией.

Однако, многие возможности были навсегда утрачены, так как страны Запада и США быстро заполнили образовавшийся после ухода из региона СССР вакуум. После выхода России из кризиса, укрепления ее позиций и влияния в регионе, руководство САР вернулось к политике расширения сотрудничества между странами. РФ по-прежнему являлся одним из наиболее выгодных военно-технических партнеров, способного оказывать влияние на ход ближневосточного урегулирования. Именно в такой роли и выступала Россия во внешней политике САР до конца XX века.

Начало тысячелетия совпало с началом нового этапа в отношениях между двумя странами. В 2000 году в обеих странах к власти пришли новые президенты, которые приступили к более оперативному сближению: были заключены многочисленные политические, торгово-экономические и научно-технические договоры, в 2004 году в Дамаске был учрежден российско-сирийский деловой совет (РСДС), который призван содействовать укреплению и расширению связей между российскими и сирийскими

предприятиями, ассоциациями и объединениями. Однако основным вопросом, затрудняющим полноценное сотрудничество между странами была сирийская задолженность, которая составляла около 13 млрд. долл. США. В 2005 году страны смогли прийти к компромиссу по данному вопросу: Москва соглашалась списать 73% долга, выплата оставшейся части должна была начаться с 1 июня 2005 года, причем из 3.6 млрд. долл. 1.5 млрд. должен был поступать в виде свободно конвертируемой валюты в течение 10 лет. Оставшиеся 2.1 млрд. долл. могли быть погашены путем поставки товаров, их перевода в российские инвестиции на территории Сирии.

На современном этапе одной из важных областей сотрудничества является взаимодействие по БВУ, причем в этой сфере российско-сирийские взгляды во многом близки: Москва выступает за достижение всеобъемлющего урегулирования в регионе на основе резолюций 242, 338, 425 Совета Безопасности ООН, ключевого принципа мадридской конференции "земля в обмен на мир который, в частности, предусматривает полный возврат Голан Сирии. Такая позиция практически полностью совпадает с сирийской.

Страны сотрудничают в сфере борьбы с терроризмом и превращения Ближнего Востока в регион, свободный от ОМУ, мирном использовании атомной энергии. На территории Сирии ведется совместная работа по разведке и разработке новых нефтяных месторождений, Российская компания "Стройтрансгаз" в декабре 2005 года подписала с сирийской стороной договор о строительстве завода по переработке газа и газового трубопровода. Между странами имеются договоры в областях электроэнергетики, транспорта, промышленности, сельского хозяйства.

В настоящее время отношения между Россией и Сирией стабильны, так как Дамаск заинтересован в поддержке нашей страны в БВУ, экономической, военной и военно-технической помощи в случае начала арабо-израильской войны, способствует сокращению давления со стороны США; Россия способствует заинтересована в стабильном, крепком сотрудничестве с одной из ведущих стран Ближнего Востока, как с политической, так и с экономической (продажа вооружения, торговля, инвестиции) точек зрения.

Учитывая значительную близость позиций стран по основным внешнеполитическим вопросам в регионе, взаимные торгово-экономические интересы, культурное родство и многовековой успешный опыт взаимоотношений, есть все основания полагать, что САР и РФ могут и в дальнейшем оставаться надежными партнерами в различных областях.

Литература

1. Величко Ю.И. Российско-сирийские отношения и интересы РФ на Ближнем Востоке (1990-1995гг.). Дисс. канд. полит. наук, Москва 2005.
2. Ахмедов В.М. Российско-сирийские отношения: итоги и проблемы // Сборник статей "Россия на Ближнем Востоке: цели, задачи, возможности"; ИИИИБВ. М., 2001.
3. Внешняя политика Российской Федерации 1992-1999 // МГИМО, 2000.
4. Mark N. Katz Putin's foreign policy toward Syria // Meria newspaper, 04.03.2006
5. Журнал "Новые рынки": <http://newmarkets.ru>

Конференция «Ломоносов 2011»

6. Министерство иностранных дел РФ: www.mid.ru

7. Министерство экономического развития РФ: www.economy.gov.ru